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Fiecare popor, dar şi oricare cetăţean, trebuie să aibă acces la infor-
maţie pentru a cunoaşte adevărul istoric şi a avea posibilitatea să decidă 
şi să influenţeze într-un anumit mod propria soartă. Aceasta este adevă-
rata democraţie a oricărui stat de drept. Astfel, în noul context al aderării 
la Uniunea Europeană, trebuie sa ne putem mândri că suntem o ţară cu 
conştiinţa împăcată, curăţată de vechile „metehne” pe care europenii le-
ar putea privi ca pe eventuale pericole la adresa democraţiei.

Confruntarea cu cele mai dureroase episoade istorice nu este uşoa-
ră pentru nici o societate. Eforturile de a condamna crimele comise de 
regimurile comuniste s-au soldat, de cele mai multe ori, cu eşecuri. Faţă 
de trecutul Republicii Moldova din ultimul secol, întreţinut de oameni 
care, pe vremea dictaturii comuniste, se bucurau de prerogativele con-
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Summary
The lustration importance in combating political crime
In this article are reflected aspects of inhuman policy of the communist regime, based on 

systematic application of terror and abuse, infringement of fundamental rights and freedoms of 
citizens, despite their formal recognition even by the communist state constitutions. 

In this context, it is found that application of the lustration in Moldova is an inevitable 
process, without which it is not possible elimination of state structures of public officials whose 
past is linked to illegal activity in order repressive organs of the Communist Party. We regret 
that most of these officials, the so-called period of “democratic development” of our country, 
became, through various illegal means and even criminal overly wealthy in a very short time. In 
fact, it is going about the mass unlawful removal of property by people who called themselves in 
times communists, and today – prosper politicians and businessmen. Even if we would contest 
those statements, however they are a reality, a sad example in this respect being in significant 
embezzlement of property goods by the renowned process “formalized” privatization. Besides, 
how can be explained the emergence of “overnight” commercial banks, businesses, hotels, buil-
dings and other private buildings, private educational institutions where the main co-founders 
were former KGB and Communist Party activists? Many current and former politicians have 
a direct connection with the illegal processes, instead of being removed from held public offices 
and convicted for crimes, they continue to lead the country and hold monopoly in all sectors of 
the national economy.
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ducerii de partid, iar ulterior s-au ascuns după cele ale unei puteri de-
mocratice, considerăm că trebuie precizată poziţia oamenilor cu putere 
de decizie în această ţară, la fel cum au făcut şi cei din Polonia, Ungaria, 
Albania, Cehia, Slovacia, iar mai recent, şi Ucraina încearcă să meargă 
ferm pe aceeaşi cale.

Despărţirea de trecutul comunist a fost în Republica Moldova poa-
te mai dificilă decât în alte ţări ale Europei Centrale, realitate care s-a 
reflectat şi în gradul de aplicare a justiţiei de tranziţie. Au urmat alegeri 
după alegeri şi, în cele din urmă, puterea a revenit forţelor proeuropene, 
plasându-i în opoziţie pe comunişti şi pe toţi cei „dornici” de puterea 
Moscovei. Paradoxul este însă că în realitate nu s-a schimbat nimic, de-
oarece unii din cei care au promovat pe timpuri ideile comunismului 
deţin şi astăzi funcţii importante în toate sferele vieţii sociale, continuă 
să decidă soarta oamenilor, să dispună de ajutoarele financiare pe care le 
acordă Uniunea Europeană şi SUA, să promoveze reforme nechibzuite 
într-o manieră stupidă, fără ca acestea să rezolve problemele cu care se 
confruntă zilnic societatea.

Astăzi, la aproape 24 de ani de independenţă a Republicii Moldo-
va, în structurile puterii politice, economice şi sociale găsim în continu-
are foşti reprezentanţi ai partidului comunist, ai serviciilor de securitate 
(KGB), ai procuraturii şi instanţelor de judecată care au împărtăşit şi încă 
mai împărtăşesc valorile fostului regim totalitar. Prezenţa lor în viaţa 
politică a ţării este principala sursă a tensiunilor şi suspiciunilor care 
frământă societatea. Suntem absolut convinşi că o pleiadă de actuali şi 
foşti activişti ai comunismului se plimbă prin culoarele puterii, mulţu-
miţi că nu există până în ziua de astăzi o lege a lustraţiei, care i-ar demas-
ca, înlăturându-i de la posturile de conducere în care se află. În aceste 
momente de criză morală pentru politica şi societatea noastră se repune 
în discuţie una din cauzele respectivei crize: metamorfoza sistemului co-
munist într-un sistem mafiot care a parazitat şi continuă să paraziteze 
Republica Moldova, împiedicând dezvoltarea normală a ţării şi afectând 
bunăstarea cetăţenilor.

În ziarul „Timpul” din 24 iulie 2012, regretatul Constantin Tănase, 
referindu-se la problema lustraţiei prin care ar trebui să treacă şi Republi-
ca Moldova, menţiona următoarele: „...Precum e şi firesc într-o societate 
democratică în care pluralismul politic e o normă, opiniile sunt diferite. 
Dincolo de atitudinile sincere, exprimate pe această temă, se întrezăresc 
şi nişte abordări partizane care reflectă alte interese decât cele legate de 
lustraţie. Astfel, unii sunt împotriva legii lustraţiei, fiindcă au un interes 
personal, interes legat de propriile lor biografii. Nimic nou şi neobişnu-
it în aceste poziţii. Mai interesante sunt opiniile celor care se pronunţă 
pentru adoptarea unei asemenea legi. Aceştia se împart în două tabere. 
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O tabără o constituie cetăţenii cinstiţi şi curaţi, anticomunişti ca viziune 
politică. Ei doresc sincer ca societatea să parcurgă, în sfârşit, această pro-
cedură de purificare. Din a doua tabără fac parte comuniştii şi fanii lor, 
deschişi sau mascaţi, care vor să folosească ocazia pentru a se răfui cu 
reprezentanţii intelectualităţii naţionale. Înarmaţi cu «teza» lui Lucinschi 
despre aceea că Legea lustraţiei, chipurile, ne va lăsa fără intelectualitate, 
aceştia speră că adoptarea legii respective le va permite să se răfuiască 
cu... poeţii care l-au cântat pe Lenin... Nu e un secret că prin asemenea 
atitudini se urmăreşte cu orice scop compromiterea, denigrarea şi decre-
dibilizarea intelectualilor cu viziuni anticomuniste, proromâneşti. Prin 
gura comuniştilor şi a coloanei a cincea din sânul intelectualităţii de azi 
se încearcă să se demonstreze că cei care optează pentru alte valori decât 
comuniştii nu merită respectul societăţii, fiindcă în timpul URSS toţi au 
fost fie turnători, fie comunişti. În mod deosebit se insistă asupra ulti-
mului aspect, punându-i pe intelectualii care au fost simpli membri de 
partid în acelaşi coş cu nomenclaturiştii fostului regim” [1]. 

Aderarea la valorile societăţii comuniste şi înlesnirea funcţionării 
sistemelor antidemocratice şi represive constituie obstacole care împie-
dică societatea să creadă în asumarea reală a unor valori total opuse. 
Până la stabilizarea situaţiei şi reconcilierea naţională, absenţa lor din 
viaţa publică este absolut necesară.

Mai periculoasă ni se pare păstrarea mentalităţilor şi a practici-
lor impuse de cei devotaţi sistemului comunist şi care ocupă funcţii în 
sistemul actual. Cu precădere, şi sistemul juridic care trebuie să ghideze 
totalmente de buchia legii, dar nu de forţe politice aşa cum se întâmplă 
actualmente, necesită a fi curăţat de astfel de persoane, tocmai datorită 
rolului decisiv pe care justiţia îl are într-o democraţie autentică. 

Deşi s-a scurs o perioadă relativ lungă de timp de la căderea regi-
mului comunist, totuşi lustraţia se poate constitui ca un reper moral, de 
rememorare a ororilor comuniste, dar şi ca măsură temporară de exclu-
dere de la funcţiile de conducere din instituţiile publice a persoanelor 
care au lucrat pentru sau au colaborat cu regimul comunist. 

Politica antiumană a acestui regim s-a bazat pe aplicarea sistema-
tică a terorii şi abuzurilor, pe încălcarea drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale ale cetăţenilor, în pofida recunoaşterii formale a lor chiar de că-
tre constituţiile statului comunist. Credibilitatea, prestigiul şi autoritatea 
sistemului judiciar pot cunoaşte o relansare prin asumarea unor principii 
morale de responsabilizare pentru erorile şi abuzurile lui. În acest sens, 
sunt relevante constatările Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, 
reflectate în Rezoluţia 1096 (1996) privind măsurile înlăturării moştenirii 
fostelor sisteme comuniste totalitare [2], şi anume faptul că moştenirea 
sistemului totalitar comunist include militarizarea instituţiilor civile, bi-
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rocratizarea, monopolizarea economiei şi hiperreglementarea, iar la nivel 
social impunerea colectivismului şi a conformismului în a urma neabătut 
regulile impuse totalitar. Dimpotrivă, procesul de tranziţie a societăţilor 
foste comuniste presupune crearea unei democraţii plurale bazate pe sta-
tul de drept şi pe respectul drepturilor omului, precum şi pe diversitate.

Cu toate că Republica Moldova a încheiat în 2014 Acordul de aso-
ciere cu Uniunea Europeană, considerându-se că procesul de tranziţie de 
la o societate fost totalitară la o societate democratică îşi urmează cursul, 
este firesc ca societatea noastră să se asigure de înlăturarea din funcţiile 
de conducere a celor ce au făcut parte sau au colaborat cu regimul comu-
nist în sensul arătat mai sus, inclusiv de faptul că aceste persoane nu au 
rămas loiale idealurilor comuniste.

La acest capitol trebuie menţionat că majoritatea ţărilor ex-comu-
niste din Europa de Est au adoptat cu multe dificultăţi legi ale lustraţiei, 
iar punerea lor în practică, cu excepţia Cehiei şi a ţărilor baltice, a fost 
împiedicată fie politic (accederea la putere a partidelor foste comuniste), 
fie judiciar (neconstituţionalităţi constatate de curţile constituţionale ale 
acestor state) [3]. 

Există şi excepţia notabilă a Germaniei de Est, unde procesul lus-
traţiei a fost unul declanşat imediat după reunificarea din 1989 şi aproa-
pe total, mai ales în justiţie. Căile referitoare la metodele concrete de lus-
traţie au fost diferite, mergând de la sancţiunile pe care aceasta le atrage 
după sine până la categoriile sociale ce urmau a fi înlăturate din funcţiile 
deţinute. Serviciile secrete, judecătorii şi procurorii au reprezentat ca-
tegoriile profesionale care au fost mai comod şi avantajos de verificat 
pentru clasa politică. Doar în unele ţări procesul de lustraţie a dus la 
curăţarea elitelor postcomuniste de activiştii de partid comunist şi de 
agenţii şi colaboratorii poliţiilor politice secrete [4].

Comparativ cu situaţia Republicii Moldova, alte state, pe lângă 
faptul că au adoptat relativ repede după căderea regimurilor comuniste 
cadrul legislativ privind lustraţia, au prevăzut categorii mai largi de per-
soane ce urmau a face obiectul lustraţiei, respectiv au prevăzut nu numai 
acele persoane ce au colaborat sau au făcut parte din fostele organe de se-
curitate ca poliţie politică, ci şi de exemplu, persoanele ce au făcut parte 
din structurile de conducere ale fostului partid comunist cehoslovac, din 
structurile de conducere ale fostei miliţii, ca şi pe colaboratorii lor. Astfel, 
Adunarea Naţională cehă şi slovacă a adoptat legea lustraţiei la data de 4 
octombrie 1991, iar după divizare (1 ianuarie 1993) Cehia a supus lustra-
ţiei aproximativ 210 000 persoane până în luna august 1993 [5]. 

 De asemenea, Parlamentul albanez a adoptat în 1995 două legi, 
dintre care una a şi fost denumită „Legea lustraţiei”, iar ca rezultat au 
fost supuşi lustraţiei 139 de candidaţi ce au participat în luna mai 1996 
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la alegerile parlamentare. Şi această lege privea nu numai pe agenţii sau 
colaboratorii serviciilor secrete în timpul regimului comunist, ci şi pe 
membrii fostului organ de conducere al partidului comunist albanez 
(„Politburo”) şi comitetului central al aceluiaşi partid, pe deputaţii din 
fosta Adunare Naţională şi pe preşedintele fostei Curţi Supreme de Justi-
ţie albaneze [6].

Necesitatea implementării unui mecanism care ar asigura elibe-
rarea societăţii noastre de influenţa nocivă a fostelor servicii secrete şi 
a instituţiilor care au practicat regimul totalitar este incontestabilă. Un 
asemenea mecanism ar fi un element indispensabil al procesului de de-
mocratizare şi de edificare a unei societăţi transparente, în care puterea 
politică îşi exercită mandatul în văzul opiniei publice şi sub controlul so-
cietăţii. În acest sens, trebuie să recunoaştem importanţa implementării 
unui cadru normativ cu privire la lustraţie, care va elimina suspiciunile 
şi riscurile legate de continuitatea valorilor antidemocratice comuniste 
cu impact negativ asupra siguranţei naţionale a Republicii Moldova. Din 
păcate, constatăm că actuala guvernare, care s-a declarat democratică şi 
proeuropeană, ca şi guvernarea anterioară, nu consideră oportună adop-
tarea şi aplicarea, după modelul european, a unei legi a lustraţiei. Acest 
fapt alimentează opinia că rădăcinile actualei puteri se trag, în mare par-
te, din zona serviciilor secrete şi a nomenclaturii sovietice, ştirbind din 
independenţa actului guvernamental şi expunând siguranţa naţională 
unor riscuri majore.

În argumentarea poziţiei că nu este necesară o lege a lustraţiei se 
aduc mai multe argumente, printre care: lipsa de constituţionalitate a 
legii lustraţiei, ineficienţa acestei legi din cauza caracterului întârziat al 
ei, inclusiv faptul că prin lustraţie se vor încălca unele drepturi şi libertăţi 
fundamentale ale celor vizaţi în acest act normativ. Totodată, o piedică în 
adoptarea legii lustraţiei ar fi şi faptul că prin Legea cu privire la secretul 
de stat din 27.11.2008, guvernarea comunistă de atunci a stipulat expres 
în art. 13 alin. (2) că pentru informaţiile despre persoanele care colabo-
rează sau au colaborat confidenţial cu organele care desfăşoară activitate 
de informaţii, de contrainformaţii şi operativă de investigaţii se stabileşte 
un termen de secretizare nelimitat [7]. 

În această ordine de idei, campania globală pentru libertatea de ex-
primare, ARTICLE 19, cu sediul la Londra, a adoptat un memorandum 
în care şi-a exprimat îngrijorarea în legătură cu unele prevederi ale pro-
iectului respectiv de lege, care „reprezintă un pericol substanţial pentru 
dreptul la libertatea de exprimare şi accesul la informaţie”. De asemenea, 
s-a recomandat ca proiectul de lege să includă posibilitatea divulgării 
informaţiei în cazurile în care interesul public prevalează şi consideră că 
prevederea referitoare la prevalarea interesului public ar trebui aplicată şi 
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faţă de informaţia cu privire la colaborarea anumitor funcţionari publici 
cu serviciile de securitate în perioada comunistă [8].

Totuşi de aceste recomandări nu s-a ţinut cont, iar prin această 
reglementare legislativă s-a încercat a se trece cu vederea tot ce a avut 
tangenţă cu trecutul criminal al regimului totalitar comunist, în speci-
al fărădelegile KGB-ului faţă de persoanele care nu erau docile acestui 
regim. Probabil că avizarea proiectului respectiv de lege a fost făcută de 
aceiaşi agenţi racolaţi pe timpuri, ale căror dosare de arhivă se mai păs-
trează şi în prezent la Moscova. Iar fără cunoaşterea trecutului sumbru al 
acestora e posibil ca ei să ocupe şi azi funcţii importante în organele de 
conducere a statului şi să decidă în continuare după bunul lor plac soarta 
oamenilor şi chiar a ţării în ansamblu.

Nu în zadar, pentru merite deosebite, unii cetăţeni ai Republicii 
Moldova au fost răsplătiţi de conducerea Kremlinului prin acordarea ti-
tlului onorific de „cetăţean al Rusiei” (Vladimir Voronin, ex-preşedinte 
al Republicii Moldova; Valeriu Pasat, fost ministru al apărării în perioada 
1997-1999 şi director al SIS din 2000 până în 2001, ulterior, începând 
cu februarie 2004, angajat în calitate de consilier pe probleme de relaţii 
economice externe al lui Anatolii Ciubais, preşedintele celui mai mare 
concern energetic din Rusia, RAO EAS Rossii; Grigore Karamalak, alias 
„Bulgaru” – hoţ în lege ş.a.). Mai mult ca atât, „...statul rus i-a acordat 
statut de refugiat politic lui Grigore Karamalak, neglijând cererile repe-
tate ale autorităţilor moldovene şi ale Interpolului de a-l extrăda pentru 
a putea fi deferit justiţiei. Ulterior, preşedintele rus Dmitri Medvedev a 
semnat personal decretul de acordare a cetăţeniei Federaţiei Ruse „bu-
sinessmanului” moldovean Grigore Karamalak...” [9]. În mai multe in-
terviuri acordate presei de la Moscova, „...Karamalak a accentuat că a 
finanţat campaniile electorale a lui Petru Lucinschi (în 1996), a lui Vla-
dimir Voronin (2001) şi a Blocului Moldova Democrată (BMD), condus 
de Serafim Urechean (2005)” [9]. 

Astăzi, toţi cei vizaţi mai sus continuă să aibă influenţă asupra 
politicului ţării, posedând, în acelaşi timp, averi fabuloase „agonisite” 
ilegal şi, de altfel, foarte bine camuflate. Acesta este un rezultat al cedă-
rii (înstrăinării) sectorului energetic şi pierderii controlului din partea 
Republicii Moldova asupra securităţii energetice, privatizărilor ilegale a 
multor bunuri mobile şi imobile, înstrăinării ilicite a terenurilor, clădi-
rilor şi altor edificii etc. De fapt, prin toate aceste procese, mimate sub o 
formă legală, a avut loc o mare înşelare a cetăţenilor, care, ulterior, şi-au 
dat bine seama că au fost înşelaţi de „elitele” politice şi de „slugile” lor, 
dar era deja prea târziu ca să poată face ceva pentru a reveni la situaţia 
iniţială. În felul acesta, o mare parte a populaţiei ţării noastre a fost de-
posedată de bunurile patrimoniale mai întâi de către regimul comunist, 
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iar mai apoi de cei care se numeau „democraţi”, dar care încă nu au uitat 
că au fost comunişti, orientându-se spre unica valoare recunoscută de 
ei – profitul material şi financiar.

Actualmente a devenit o normă, când aceleaşi „elite” politice, sub 
diferite pretexte (reforme, investiţii în unele sectoare agricole, economice 
etc.) reflectate în proiecte, atrag mai multe fonduri europene, deturnând 
apoi sume enorme de bani din aceste fonduri. Ulterior, aceşti bani sunt 
investiţi în afaceri, chipurile legale, iar cei care pe timpuri erau exponenţi 
ai idealurilor comuniste au devenit ostatici ai altor idealuri – cele ale 
puterii politice şi bogăţiei nelimitate bazate pe abuzuri şi alte fărădelegi 
deosebit de periculoase pentru societate.

În urma celor consemnate, constatăm că dezvoltarea normală a 
Republicii Moldova nu este posibilă fără adoptarea şi implementarea cât 
mai urgentă a unei legi a lustraţiei. Instituirea reală a lustraţiei este posi-
bilă din punct de vedere tehnico-juridic şi nu pune în discuţie eventuala 
coliziune cu unele drepturi fundamentale care să se bucure de protecţie 
specială din partea Convenţiei Europene a Drepturilor Omului. În acest 
sens, în legislaţia naţională ar trebui să fie reglementată interdicţia ocu-
pării unor funcţii ca urmare a colaborării sau apartenenţei la structuri ale 
sistemului comunist. De fapt, lustraţia este un proces complex constituit 
din măsuri administrative de care uzează regimurile posttotalitare pen-
tru a exclude din instituţiile publice acele categorii de persoane care au 
lucrat pentru sau au colaborat cu regimul comunist.

Dacă facem referire la jurisprudenţa Curţii Europene a Dreptu-
rilor Omului, aceasta recunoaşte, cu caracter de principiu, că accederea 
la funcţii publice poate fi condiţionată de îndeplinirea unor înalte stan-
darde profesionale şi morale, fără ca acest lucru să reprezinte o limitare 
a drepturilor subiective ale persoanelor. Funcţiile publice, în special cele 
politice şi judiciare, sunt esenţiale pentru stabilitatea statului de drept, iar 
îndeplinirea unor condiţii de integritate şi a unor garanţii de ataşament 
real la valorile statului de drept reprezintă o necesitate practică pentru 
apărarea şi consolidarea regimului democratic al ţării noastre.   

De asemenea, legea lustraţiei se subscrie şi legii fundamentale a 
statului, Constituţia, care prevede expres condiţiile în care anumite drep-
turi şi libertăţi pot fi îngrădite. Astfel, conform dispoziţiilor art. 54 alin. 
(2) din Constituţie,  exerciţiul unor drepturi şi libertăţi poate fi restrâns 
numai prin lege şi numai dacă se impune, după caz, ...pentru apărarea 
intereselor securităţii naţionale, integrităţii teritoriale, bunăstării econo-
mice a ţării, ordinii publice, în scopul prevenirii tulburărilor în masă şi 
infracţiunilor, protejării drepturilor, libertăţilor şi demnităţii altor per-
soane, împiedicării divulgării informaţiilor confidenţiale sau garantării 
autorităţii şi imparţialităţii justiţiei.
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În cazul în care totuşi s-ar ajunge vreodată la o lege a lustraţiei, 
un impediment ar putea fi lipsa dosarelor informatorilor. S-a vehiculat 
anterior  că o parte din documentele secrete ale KGB-ului au fost dis-
truse, iar o altă parte a fost dusă la Tiraspol şi de acolo la Moscova [10]. 
Această informaţie a fost confirmată şi de actualul director al Serviciului 
Informaţii şi Securitate Mihai Balan, care punctează că: „...pe teritoriul 
Republicii Moldova activează serviciile speciale nu doar ale Federaţiei 
Ruse, dar şi ale altor state. Dosarele deschise în anii `90 au fost expediate 
la Tiraspol, conform unei indicaţii a KGB-ului. Ultimele informaţii suge-
rează că acestea au fost trimise la Moscova” [11].

Credem totuşi că acest lucru s-a întâmplat în realitate, fapt care 
rezultă din mai multe surse, inclusiv din lucrarea „Enciclopedia identităţi 
româneşti”, unde unele personalităţi cu trecut dubios şi-au plasat CV-
urile, fără să-şi dea seama, probabil, că cineva le va analiza minuţios. Iată 
un exemplu în acest sens: „Botnaru Tudor (27.12.1935, Lipiceni, Basara-
bia). General. A absolvit Facultatea de Filologie din cadrul Universităţii 
de Stat a Moldovei. Angajat al Securităţii (KGB-ului – n.a.) din Moldova 
din 1963. A lucrat la Ambasada URSS din România şi Franţa. Preşedinte 
al Comitetului de Stat al Securităţii Moldovei din 1990, în care calitate 
a transportat la Tiraspol Arhiva Securităţii din Moldova (sublinierea n. 
a.). A fost demis după dizolvarea URSS (1991). Apoi a îndeplinit func-
ţia de şef al Centrului de instruire al Ministerului Securităţii Naţionale 
din Republica Moldova. Din 1994 a fost prim-viceministru al Afacerilor 
Externe. În 1994-1997 a fost ambasador al Republicii Moldova în Rega-
tul Belgiei şi, prin cumul, în Regatul Unit al Marii Britanii şi Regatului 
Olandei, precum şi şef al misiunii diplomatice a Republicii Moldova la 
Consiliul Europei (din 1995). A fost rechemat din funcţie în 1997 spre a 
fi numit ministru al Securităţii Naţionale” [12, p. 111]. 

Întrebarea care se iscă după ce iei cunoştinţă de un astfel de CV 
este una simplă şi firească: la indicaţia cui a fost transportată la Tiraspol 
Arhiva Securităţii din Moldova şi ce s-a întâmplat ulterior cu această 
arhivă? Răspunsul credem că e clar pentru toţi, fiindcă cei de la Moscova 
controlează şi astăzi, prin intermediul agenţilor racolaţi pe timpuri, mul-
te din sferele social-politice şi economice ale ţării noastre. 

Aici e cazul să revenim din nou la aceeaşi carte, „Enciclopedia 
identităţi româneşti”, unde este reflectată foarte modest, dar bine deslu-
şit, personalitatea celui care a „smintit” un popor întreg, îndemnându-l 
mai întâi să lupte pentru a-şi recăpăta identitatea românească, pentru 
ca mai apoi să-l trădeze pentru mai mulţi ani comuniştilor inveteraţi: 
„Roşca Iurie (31.10.1961, Teleneşti, Republica Moldova). Om politic. Rus 
după mamă. A absolvit Facultatea de Jurnalism a Universităţii de Stat din 
Chişinău. A lucrat la televiziunea naţională (Teleradio Moldova). Preşe-
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dinte al Frontului Popular din Moldova. Deputat din partea Partidului 
Popular Creştin-Democrat (PPCD) în Parlamentul Republicii Moldova. 
În 2005 a insistat ca fracţiunea parlamentară a partidului să voteze pen-
tru alegerea lui Vladimir Voronin (preşedinte al partidului comunist din 
Republica Moldova) ca preşedinte al ţării” [12, p. 683]. 

Conform aprecierilor politologului rus Aleksandru Dughin, actu-
alul scenarist politic şi ideolog al lui Vladimir Putin, „...Iurie Roşca este 
«prieten al Rusiei», un politician de perspectivă care luptă pentru afirma-
rea identităţii moldoveneşti...” [13]. Alimentat de teoria lui Dughin, acest 
pseudopatriot este gata să organizeze şi să aplice oricând, la comanda 
superiorilor săi de la Moscova, diferite scenarii triste şi chiar îngrozitoare 
pentru noi, similare cu cele din Ucraina, pentru a demonstra cât de mult 
îşi iubeşte „neamul şi identitatea sa”. 

Dacă e să analizăm mai bine, iarăşi este vorba despre aceeaşi ar-
hivă a securităţii dusă pe timpuri la Tiraspol şi folosită cu iscusinţă de 
Moscova pentru a bloca cu orice preţ procesul firesc de dezvoltare şi 
de integrare a Republicii Moldova în familia ţărilor europene avansate. 
Aceasta este politica reală a Rusiei şi, spre marele nostru regret, mulţi 
pseudopatrioţi din ţară aflaţi astăzi în diferite funcţii publice, inclusiv în 
eşaloanele de vârf ale puterii, sunt exponenţi ai acestei politici ruşinoase 
şi decid soarta poporului, care, deocamdată, nu se revoltă prea mult. 

Şi dacă pe nomenclaturiştii şi agenţii KGB-ului, ulterior ai SIS-ului 
(astăzi o parte din ei se identifică drept mari patrioţi ai Moldovei), nu i-a 
deranjat niciodată implicarea Moscovei în rusificarea prin metode bruta-
le a poporului nostru, atunci „românizarea” acestuia îi deranjează foarte 
mult, determinându-i chiar să se asocieze pentru a lupta cu acest proces. 

Astfel, „...fostul şef al contraspionajului din cadrul SIS Ion Mahu 
şi fostul ministru al Securităţii Naţionale Anatol Plugaru, alături de mai 
mulţi veterani ai Ministerului Afacerilor Interne, au convenit asupra cre-
ării unei noi mişcări politice care îşi propune drept scop să lupte cu «în-
cercările fără precedent de românizare a Republicii Moldova şi cu riscul 
înalt de pierdere a identităţii naţionale, limbii şi istoriei». Mişcarea se va 
numi Comitetul naţional de salvare «Pentru Moldova!». În calitate de 
preşedinte al mişcării a fost ales fostul director al Direcţiei contraspionaj 
a Serviciului de Informaţii şi Securitate Ion Mahu, iar vicepreşedinte al 
Comitetului a fost ales Veaceslav Perju, preşedintele clubului de experţi 
«Strategia Moldovei». Printre membrii Comitetului se mai regăsesc fostul 
ministru al Securităţii Anatol Plugaru, fostul viceministru de Interne ge-
neralul Boris Muravschi, preşedintele Asociaţiei veteranilor grănicerilor 
din R. Moldova Efim Donos, fostul adjunct al direcţiei de contraspionaj 
al SIS Valeri Cruşilinski, preşedintele Uniunii studenţilor şi tineretului 
din R. Moldova Eugen Balan. Din Comitet mai face parte Ivan Muntean, 
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fratele fostului deputat comunist Iurie Muntean” [14]. 
Vom adăuga aici doar faptul că adevărata căpetenie a acestei orga-

nizaţii se află la Moscova şi le dă indicaţii pseudopatrioţilor noştri cum 
să stopeze românizarea românilor din Republica Moldova. Sună stupid, 
dar aşa este, chiar dacă suntem în sec. XXI şi se pare că ne-am debarasat 
definitiv de ideile comunismului sovietic şi de cele ale bolşevismului ru-
sesc. Până la urmă, nu este clar cum decurge procesul de românizare a 
Republicii Moldova, când la fiecare pas se vorbeşte ruseşte. Mai degrabă 
poate fi vorba despre o rusificare continuă a ţării, mai ales a sferelor eco-
nomice şi politice. Iată care este tristul adevăr. Căci nu în Duma rusească 
se vorbeşte româneşte, ci în Parlamentul Republicii Moldova, unde unii 
deputaţi ne „stimează” atât de mult încât nu ne cunosc limba şi vorbesc 
doar ruseşte. Dacă ar fi existat o lege a lustraţiei cu cel puţin 20 de ani 
în urmă, atunci nici Mahu, nici Plugaru şi nici ceilalţi adepţi ai politicii 
moscovite nu încercau astăzi să „prostească” lumea şi să ne orienteze 
spre valori care nu ne aparţin şi nu au nimic în comun cu ţara noastră. 
Prin urmare, organele de drept ar trebui să se arate interesate de unii din-
tre aceşti pseudopatrioţi, care, pe lângă activităţile dubioase întreprinse 
la comanda altei ţări împotriva Republicii Moldova, au deposedat, prin 
diferite forme de escrocherie, mai mulţi cetăţeni de sume impunătoare 
de bani. În cazul în care şi aici s-a implicat Moscova pentru a-i asigura 
protecţie individului cu pricina, problema devine mult mai gravă. 

În continuare, credem că nu ar fi corect dacă nu am vorbi des-
pre unii foşti conducători ai partidului comunist, care au îndrăznit să 
se înscrie în şirul „identităţilor româneşti” şi care au ajuns în perioada 
de independenţă a Republicii Moldova la cârma statului: „Lucinschi Pe-
tru (27.01.1940, Rădulenii Vechi, Basarabia). Istoric. Şi-a făcut studiile la 
Universitatea de Stat din Moldova, pe care a absolvit-o în 1962, doctor 
în filosofie (1977). Între 1960 şi 1971 a deţinut funcţiile de instructor, şef 
de secţie, secretar, prim-secretar al CC al ULCT din Moldova, ulterior 
(1971-1976) secretar al CC al PCM. Între 1976 şi 1978 deţine funcţia 
de prim-secretar al comitetului orăşenesc Chişinău al PCM. În perioada 
1978-1986 lucrează în calitate de şef-adjunct de secţie la CC al PCUS. Din 
1986 până în 1989 este al doilea secretar al CC al PC al Tadjikistanului. În 
1989 este ales prim-secretar al CC al PCM, calitate în care a activat până 
în 1990. Între 1990 şi 1991 lucrează în calitate de secretar al CC, mem-
bru al Biroului Politic al CC al PCUS. Între 1992 şi 1993 – ambasador 
extraordinar şi plenipotenţiar al Republicii Moldova în Federaţia Rusă. 
La 4 februarie 1993 este ales preşedinte al Parlamentului Republicii Mol-
dova de legislatura a XII-a, apoi preşedinte al Parlamentului Republicii 
Moldova în legislatura a XIII-a. De la 1 decembrie 1996 până la 4 aprilie 
2001 deţine funcţia de preşedinte al Republicii Moldova. În prezent este 
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preşedinte al Fundaţiei de Studii Strategice şi Dezvoltare a Relaţiilor In-
ternaţionale „Lucinschi”. Este cavaler al unor distincţii de presitigiu: Ma-
rea Cruce a Legiunii de Onoare (Franţa, 1998), Ordinul Mântuitorului 
(Republica Elenă, 1999), Marele Ordin al Cavalerilor Sfântului Mormânt 
(Patriarhia Greacă Ortodoxă, Ierusalim, 2000), Ordinul Steaua României 
în grad de Colan (2000). Este membru al Academiei de Ştiinţe Sociale din 
Federaţia Rusă” [12, p. 451].

Este, în aparenţă, un simplu CV. În realitate, el aruncă multă lumină 
asupra personalităţii în cauză. Practic, toată viaţa această „celebritate” şi-a 
dedicat-o partidului comunist, ca în final să ajungă conducător al organu-
lui legislativ, iar mai apoi chiar preşedinte al Republicii Moldova (1997-
2001) ca stat independent, suveran şi democrat. Anume în calitate de pre-
şedinte al ţării, „...Petru Lucinschi declara că în cazul în care Republica 
Moldova ar avea o lege a lustraţiei, ar rămâne fără intelectualitate” [10]. De 
fapt, prin aceste afirmaţii se învinuieşte toată intelectualitatea ţării noastre 
şi, evident, nu se doreşte în nici un caz adoptarea unei asemenea legi. 

Istoricii mai încearcă şi astăzi să arate în lucrările lor cât de necesa-
ră ar fi fost şi mai este nevoie de o lege a lustraţiei, pentru a nu admite ac-
cederea unor personalităţi cu trecut dubios în anumite funcţii publice şi 
implicarea acestora în diverse procese decizionale importante pentru so-
cietate. Astfel, Igor Caşu menţionează, în unul din articolele sale, „Petru 
Lucinschi şi lupta contra naţionalismului românesc”, următoarele: „...În 
1970, pe când era prim-secretar al CC al Uniunii Tineretului Comunist 
din RSSM, Petru Lucinschi a promovat o politică represivă împotriva in-
telectualilor «naţionalişti», inclusiv a scriitorilor. Pe lângă Ivan Ivanovici 
Bodiul, printre cei care vor participa la un nou val de represiuni politice 
sunt şi politicieni care vor avea o carieră fulminantă şi după 1989. La 
adunarea activului comsomolist din RSSM din 17 octombrie 1970 Petru 
Lucinschi, prim-secretar al CC al Uniunii Tineretului Comunist din Mol-
dova, a vorbit despre intensificarea propagandei burgheze din străinătate 
şi impactul acesteia asupra republicii. El a înfierat imaturitatea politică 
şi lipsa de vigilenţă a scriitorilor şi poeţilor moldoveni care s-ar fi făcut 
vinovaţi de alimentarea manifestaţiilor cu caracter naţional, etichetate 
drept «naţionaliste». După ce i-a menţionat pe Andrei Lupan, Emilian 
Bucov, Arhip Cibotaru, Bogdan Istru, Victor Teleucă şi Constantin Şiş-
can ca exemplu de scriitori care urmau fidel linia partidului, a criticat po-
ziţia altora care nu se ridicau la înălţimea comandamentelor ideologice 
comuniste. Printre aceştia au fost numiţi Dumitru Matcovschi, Serafim 
Saka şi Gheorghe Vodă, care ar fi idealizat în mod «patologic» trecutul, 
ceea ce ar fi resuscitat atitudini nesănătoase în societate. Mult mai viru-
lentă a fost critica formulată la adresa lui George Meniuc, Paul Mihnea şi 
acelaşi Gheorghe Vodă, pe motiv că şi-ar fi românizat prenumele şi astfel 
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ar fi încurajat tineretul să le urmeze exemplul şi, mai grav, să-şi afirme 
identitatea românească. În contextul tensionării relaţiilor sovieto-româ-
ne după 1968, Lucinschi considera că alegerea unor prenume literare 
româneşti era echivalentă cu «trădarea» naţiunii «moldoveneşti», lucru 
pe care îl spune oarecum voalat, dar care este explicat de Meniuc în jalba 
trimisă ulterior la Moscova” [15].

Şirul unor astfel de personalităţi, care au cauzat pe timpuri doar 
daune irecuperabile poporului şi cetăţenilor noştri, servind şi astăzi ide-
alurile duse până la absurd ale partidului comunist, este foarte lung şi, 
evident, nu poate fi expus pe deplin în acest articol. Totodată, în eventu-
alul proiect al legii lustraţiei urmează a fi stabilite expres condiţiile când 
diverse categorii de persoane aflate în anumite funcţii publice se supun 
obligatoriu acestui proces. În cele din urmă, lustraţia nu presupune li-
chidarea fizică a persoanelor care au slujit partidului comunist pentru a 
beneficia de privilegiile oferite de acesta, ci este un proces firesc de exclu-
dere din instituţiile publice a acelor persoane care au lucrat pentru sau au 
colaborat cu regimul comunist.

Aplicarea lustraţiei în Republica Moldova este un proces inevitabil, 
fără de care nu e posibil înlăturarea din structurile statului a persoanelor 
cu funcţii publice, al căror trecut este legat de activităţi ilegale întreprin-
se la comanda organelor represive ale partidului comunist. Constatăm cu 
regret că cei mai mulţi din aceşti demnitari, în aşa-numita perioadă de 
„dezvoltare democratică” a ţării noastre, au devenit, prin diferite căi ilegale 
şi chiar infracţionale, exagerat de bogaţi într-un timp foarte scurt. De fapt, 
este vorba despre sustragerea în masă a patrimoniului unui popor de către 
cei care pe timpuri se numeau comunişti, iar astăzi – oameni politici şi 
businessmani prosperi. Chiar dacă ni s-ar contesta respectivele afirmaţii, 
oricum acestea sunt o realitate, un exemplu trist în acest sens fiind delapi-
dările în proporţii considerabile ale bunurilor patrimoniale prin renumitul 
proces oficializat de privatizare. De altfel, cum poate fi explicată apariţia 
„peste noapte” a băncilor comerciale, întreprinderilor, hotelurilor, clădiri-
lor şi altor edificii private, instituţiilor de învăţământ privat unde principa-
lii cofondatori erau foşti kgb-işti sau activişti ai partidului comunist? Mulţi 
din actualii şi foştii politicieni au o legătură directă cu aceste procese ilegale 
şi, în loc să fie înlăturaţi din funcţiile publice deţinute şi condamnaţi pen-
tru infracţiunile comise, aceştia mai continuă să conducă ţara şi să deţină 
monopolul în toate sectoarele economiei naţionale.

Adevărul, oricât de trist, adevăr rămâne, iar noi trebuie să-l cu-
noaştem aşa cum este astăzi sau aşa cum a fost în realitate. În acest sens, 
lustraţia este o posibilitate reală de cunoaştere a adevărului istoric şi, pe 
această cale, ea ne poate oferi posibilitatea de a ne salva pentru viitor de 
unele „metehne” ale trecutului nostru sumbru. 
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